



# 身傳花藝 馨悅人文

## 花藝志工 嚴淑真

文／游繡華、陳炳宏

三十六年來，在花蓮慈濟醫院，幾乎每到星期三就可以看到嚴淑真師姊的身影，若不是正忙著整理新鮮的花材、依照著瓶、盤等花器插花，就是拉著推車將充滿禪意花語的瓶花、盤花送往醫院大廳、院長室、會議室等處，為醫院妝點盎然生機。然而這身影已不再，四月二十九日上午，嚴師姊於臺北慈濟醫院心蓮病房往生，並在中午抵達慈濟大學追思堂，化作無語良師，延續慧命。

享壽八十歲的嚴淑真，一生奉獻花藝，年輕時聽慈濟資深志工「紀媽咪」紀陳月雲師姊說起「花蓮的師父要蓋醫院」，跟著紀媽咪參加慈濟列車回花蓮，每每聽到上人開示就心生歡喜，發願以自己的興趣——插花來供養佛、供養諸位大德，莊嚴道場。

嚴師姊在一九八二年受證，法號靜藝，委員號 00255。一九八六年，花蓮慈濟醫院啟業那年，她還捐贈榮董，並自此承擔慈濟醫院的花藝，在大愛樓門診大廳佛陀問病圖前的花藝造景，以及每週在院內各會議室、大辦公室、院長室的瓶花、盤花，都是嚴師姊的心意心藝，讓醫院同仁、賓客、病人、家屬沉浸在靜思花道中。

隨著嚴師姊年事漸高，有更多的師姊、師兄跟著她加入院內插花志工的行列，例如前院長石明煌的夫人「石媽媽」陳映伶師姊、林欣榮院長夫人夏玉心師姊、陳健麟主任夫人張文媛師姊、邱琮朗主任夫人陳昱儒師姊、人文室張春雄組長夫人游玲梓師姊，以及在玉里的資深志工王雪花師姊也陸續加入，以花藝莊嚴花蓮慈院，分享慈濟人文。

花蓮慈院啟業至今，即將滿三十六年，就在今年（二〇二二）三月二十二日，嚴師姊在靜思精舍插花時，有位師父見她氣色不好，便協助安排她到花蓮慈院做檢查，沒想到確診是胰臟癌末期，隨即辦住院治療。這期間恰逢二十七日在花蓮靜思堂園區登場的「Young 善公益蔬食市集」，嚴師姊在

先生張鳳岳陪伴下敲愛心鑼，捐款響應送愛馳援烏克蘭難民。林欣榮院長也時常關懷並鼓勵祝福嚴師姊。

在花蓮慈院住院二週後，嚴師姊出院返回臺北家中靜養，四月十三日因敗血症住進臺安醫院，之後轉院入住臺北慈濟醫院心蓮病房，於二十九日上午七點十八分安詳往生。「人生沒有所有權，只有生命的使用權。」在生命的最後，嚴師姊捐贈大體奉獻給醫學教育，作為慧命的延續。

四月二十九日中午，嚴師姊的大體在家人的陪伴下抵達慈濟大學追思堂。靜思精舍德如師父等多位師父，帶領花蓮慈院常住志工顏靜曦師姊、張靜易師姊、林寶彩師姊、林院長夫人玉心師姊、「石媽媽」映伶師姊、雪花師姊、以及志業體同仁誦佛助念，祝福嚴師姊圓滿捐贈大體老師的心願，也祈願她快去快回，乘願再來慈濟世界。



二〇一一年，花蓮慈院二十五周年慶期間，嚴淑真師姊布置大廳的身影。攝影／謝自富

花蓮慈院啟業第一批行政同仁徐玲玲高專分享，「嚴老師慈懷柔腸，對待晚輩如慈母溫暖，對貧病弱勢竭盡所能付出，對學生更是全力傳承。」「當嚴老師知道身體這『載道器』敗壞時，很勇敢與自在，她告訴關心她的精舍師父、法親及家人說『要快去快回』。老師願力很強，短短三十七天圓滿人生，這讓家人及法親非常不捨，但也虔誠祝福嚴老師乘願再來。」

徐玲玲師姊說，三月三十一日在嚴師姊出院準備返回臺北時，她陪伴嚴師姊及張師兄前往精舍，接受上人的祝福。嚴淑真師姊以花藝廣結善緣的精神將永植在家人、法親、學生及友人的心中。

對於同仁口中的「插花師姑」嚴師姊辭世，林欣榮院長非常不捨，他說，嚴師姊是上人的好弟子，三十幾歲即跟隨上人，護持慈濟，守護醫療，陪伴花蓮慈院同仁，從最早大愛樓第一會議室旁的茶水間，再到協力樓啟用後合心會議室旁的茶水間，她穿著藍色八正道穿梭在院內的身影及慈祥的笑容，將不朽地永住在同仁的心中。🍀



從花蓮慈濟醫院啟業就承擔起花藝志工，三十六年不輟，也帶出許多學生，嚴淑真師姊以無聲的花藝柔化醫療，妝點人文。攝影／謝自富



得知罹病，嚴淑真師姊在花蓮慈濟醫院住院治療期間，也特地響應「Young善公益蔬食市集」敲愛心鑼，把握機緣行善。攝影／陳信安

## 嚴淑真師姊寫於 2006 年花蓮慈濟醫院二十周年特刊



### 感恩！感恩！生活裡有慈濟快樂無比！

很久很久以前，紀媽咪（紀陳月雲師姊，法號「靜暘」）告訴我花蓮師父要蓋醫院，並帶我參加慈濟列車。話語一入耳，我心生歡喜，便發願以自己的興趣——插花來供養佛、供養諸位大德，並莊嚴我們的道場。

那時，上人在吉林路開《藥師經》講筵，我在那裡開插花班。當時只要上人在臺北，我都會向上人告假才回家。有一天，天已黑又下著濛濛細雨，上人外出邀天下善士參加建院還沒回來。盼到上人風塵僕僕回來，德恩師父泡了一杯熱茶，要我端去給上人驅寒。手捧著茶杯，一面走著一面看著茶咖啡色的茶杯，發現它竟然缺了一個角。

心想，怎麼拿個缺角的杯子給上人用呢？

一邊想著，人已走到上人面前。於是很恭敬的跪下向上人道歉：「師父，辛苦了！對不起，這個杯子缺了一個角。」上人回答：「不要去看就好了。」

那天晚上紀媽咪打電話來話家常，並問我今天檢到什麼寶？我就將缺角杯子的故事說給她聽。第二天紀媽咪便告訴上人，說我悟到了：缺角的杯子不去看它，它就是圓的，看人不看缺點，不就都是優點了嗎！

慈濟基金會已經四十年了，在四十周年慶大會中，又看到二十年前醫院動土時，上人咬緊牙根、雙眼含淚的畫面，那一段畫面裡，有我插花的足跡。看到這段畫面，每每都感恩自己有這個福報，可以陪上人一起走過那段艱辛歲月，也很慶幸能在慈濟醫院動土時，有我奉獻的一分心力在，雖然只是盡一點微薄的力量。

做慈濟是我生命中最美的時光，同時也是我人生學習成長的最好場所。曾向上人請示：「我願生生世世跟隨上人做插花的工作，好不好？」上人告訴我：「努力一點，並鞭策自己。」也因為有這份使命在，所以每週二從臺北到花蓮插花的使命，才能風雨無阻，做得滿心歡喜、無怨無悔。